

Глава Узбекистана предложил совершенствовать механизмы обмена информацией на пространстве СНГ

В условиях развития экономических, социальных, культурных и иных связей между государствами-членами **СНГ** инициатива о создании **Единой электронной платформы для обмена информацией в сфере оказания взаимной правовой помощи**, выдвинутая Президентом Республики Узбекистан Ш.М.Мирзиёевым в качестве председателя Совета глав государств **Содружества**, является одной из наиболее актуальных.

В ретроспективном плане следует упомянуть, что за истекший период государствами **СНГ** накоплен достаточный опыт правового взаимодействия, который эффективно реализуется благодаря созданной необходимой правовой базе. К примеру, в числе основополагающих многосторонних документов в сфере правовой помощи можно выделить **Минскую конвенцию** от 1993 г. и **Протокол** к ней от 1997 г., а также **Кишиневскую конвенцию** от 2002 г.

Основная цель этих документов направлена на взаимное обеспечение охраны прав и законных интересов граждан государств **Содружества** путем содействия в решении их правовых, социально-экономических и иных актуальных проблем в рамках обозначенного межгосударственного правового поля. При этом нынешние реалии требуют **постоянного совершенствования и современных подходов** для решения проблемных вопросов, прежде всего, простых граждан, включая попавших в сложную ситуацию.

Сегодня правовые сношения между государствами осуществляются путем бумажного документооборота, что занимает сравнительно больше времени на их оформление и приводит к увеличению процессуальных издержек.

Как показывает практика, для направления запроса и получения на него соответствующего ответа требуется в среднем **3-6** месяцев. Зачастую, за это время соответствующие данные, указанные в запросах, становятся не актуальными, что в результате приводит к невозможности надлежащего оказания правовой помощи гражданам **СНГ**.

Пандемия коронавирусной инфекции и введенные в этой связи карантинные меры также указали на трудности при пересылке бумажной корреспонденции между государствами-членами **СНГ**.

Сегодня взаимная правовая помощь, как одно из важнейших направлений сотрудничества между государствами-участниками **СНГ**, приобрела многоаспектный характер. Только с 2018 года компетентными ведомствами Республики Узбекистан рассмотрены более **60** тысяч документов в данной сфере.

В целом, на фоне широкого внедрения информационно-коммуникационных и иных цифровых технологий во всех сферах жизни общества и государства, сложившаяся практика правового сношения между государствами-членами **СНГ** не отвечает современным требованиям, а создание **Единой электронной платформы** выведет его на **новый более качественный уровень**, в частности, повысит эффективность и оперативность обмена правовой информацией.

Следует подчеркнуть, что взаимный **оперативный обмен правовой информацией способствует стабилизации и развитию социально-экономических отношений, повышению уровня доверия** не только между государствами-участниками СНГ, но и между самими гражданами.

Вместе с тем, продиктованная самой жизнью инициатива **Главы Узбекистана** положительно скажется на повышении активности экономических процессов на пространстве СНГ, возникающих, как между гражданами, так и между различными компаниями.

Феруз Мирзарахимов

*ведущий научный сотрудник ИСМИ
при Президенте Республики Узбекистан*

Источник